

Praha 3 bude kvůli spádové turistice u zápisů důsledně kontrolovat trvalá bydliště

06.02.2025

V rámci boje proti tzv. spádové turistice na základních školách bude radnice Prahy 3 kontrolovat, zda nejsou děti k trvalému bydlišti hlášeny účelově tak, aby byly přijaty na konkrétní školu.



V době, kdy jsou kapacity základních škol v některých městských částech nedostačující, je prioritou radnice hlavně zvýšení šance na přijetí na místní školy pro děti, které ve spádové oblasti skutečně bydlí. Praha 3 proto po vzoru Prahy 6 a jiných obcí připravila před letošními zápisí vzor jednotného postupu proti spádovým turistům. „Trvalé bydliště je podle školského zákona zásadním kritériem v přijímacím řízení. Tento zákon už ale nemluví o tom, jak se postavit k trendu takzvané spádové turistiky, kdy se trvalá bydliště přehlašují před přijímačkami jen naoko. Ředitelé škol, a nakonec i rodiče se následně ocitají v právní nejistotě a pochybnostech, zda jsou kapacity prvních tříd naplňované spravedlivě a rovnoměrně, a tedy jestli místní školy slouží skutečně těm dětem, které v Praze 3 bydlí. Chceme letos udělat maximum proto, abychom důsledků spádové turistiky ušetřili ředitele, rodiče i místní děti,“ popisuje situaci starosta Prahy 3 Michal Vronský. Praha 3 proto připravila pro základní školy návod – metodiku k ověřování faktického pobytu uchazečů o zápis do spádových základních škol. Jde o jednotný postup pro případy, kdy se trvalé bydliště zapisovaného žáka jeví jako účelové. „Taková pochybnost vzniká například v situaci, kdy je doba trvalého pobytu dítěte kratší než tři měsíce před zápisem, případně má dítě trvalé bydliště jinde než oba rodiče. V takových situacích škola požádá rodiče o písemné objasnění situace. Naše metodika obsahuje doporučený vzor takové výzvy. Zodpovědnost za zajištění kapacit základních škol leží momentálně na městských částech a díky pravidelně aktualizované demografické studii máme přesný přehled o počtu dětí na území naší městské části a tomu přizpůsobujeme i každoroční pečlivé úpravy spádových oblastí.

Bohužel vždy před zápisí dochází ke zvýšenému množství přehlašování trvalého pobytu, zvláště u dětí z jiných městských částí. Proto hledáme cesty, jak dávat přednost dětem s faktickým bydlištěm v Praze 3. Máme za to, že takový postup je spravedlivý pro všechny a zároveň v souladu s platnou legislativou,“ říká místostarosta Prahy 3 pro oblast školství Filip Málek.

„Nárůst spádové turistiky pozorujeme na naší škole už několik let. V letošním roce se hranice našeho školského obvodu navíc nejspíše mírně změní, což se obvykle děje v souvislosti s novou výstavbou a navýšením počtu obyvatel v lokalitě. Kapacita školy je tím pádem ještě napjatější a na to musíme být v letošním přijímacím řízení připravení. Samozřejmě nechceme nikomu zasahovat do soukromí. Naší prioritou je zajištění spravedlivého a férového využití našich kapacit. Společný postup a návod, jak mají školy postupovat, proto jednoznačně vítám,“ říká Stanislav Šebl, ředitel MŠ a ZŠ Jarov.

Zmíněnou metodiku schválila 5. 2. 2025 rada městské části Prahy 3. Základními nástroji proti spádové

turistice je v ní shoda trvalého bydliště dítěte s bydlištěm alespoň jednoho rodiče a pak délka trvalého pobytu na území městské části. Letošní zápisy by měly být prvním ročníkem, kdy bude tato metodika uplatněna v praxi. Praha 3 je zřizovatelem deseti základních škol a v loňském školním roce na nich nabízela žákům prvních tříd celkem 675 míst. Zápisy na základní školy Prahy 3 budou letos probíhat 23. a 24. dubna.

[Jak budou letos vypadat zápisy do prvních tříd? \(2025\)](#)

Prostřednictvím svých aktivit a projektů se Praha 3 dlouhodobě snaží nejen zvyšovat kvalitu vzdělávání, ale také vytvářet podmínky, které dětem umožní maximálně rozvinout jejich potenciál. Jedním z klíčových projektů je v tomto ohledu „MAP Praha 3 pro vzdělávání“, díky kterému na Trojce vzniká prostor pro inovace ve vzdělávání a intenzivní spolupráci s místními partnery, školami i odborníky.